








РЕФЕРАТ 

Кваліфікаційна робота магістра містить: 64 с., 26 рис., 22 джерела. 

Актуальність теми дослідження 

Розвиток автомобільного транспорту нерозривно пов'язаний із підвищенням 

рівня безпеки дорожнього руху. За статистикою, значна частина дорожньо-

транспортних пригод (ДТП) відбувається в темний час доби або в умовах обмеженої 

видимості, попри те, що інтенсивність руху вночі значно менша. Це прямо вказує на 

критичну важливість ефективності системи головного освітлення автомобіля. Якщо 

раніше фари виконували лише функцію висвітлення дороги, то сучасні світлові 

прилади є складними інтелектуальними комплексами, які активно впливають на 

безпеку руху, адаптуючись до дорожніх умов та інших учасників руху. 

Перехід від класичних джерел світла (галогенних ламп та газорозрядних 

ксенонових систем) до напівпровідникових технологій (LED, Matrix LED) та 

інноваційних лазерних систем створив якісний стрибок у світлотехніці. Ці нові 

технології не тільки забезпечують більшу яскравість та дальність променя, але й 

вирішують ключову проблему нічної їзди — осліплення зустрічних водіїв. Тому 

детальний аналіз фотометричних та експлуатаційних характеристик сучасних фар, а 

також оцінка їхнього впливу на активну безпеку є важливим науково-практичним 

завданням. 

Мета і завдання дослідження 

Метою дипломної роботи є проведення комплексного порівняльного аналізу 

ефективності, конструктивних особливостей та експлуатаційних характеристик 

сучасних систем головного освітлення автомобілів (галогенних, ксенонових, 

світлодіодних, матричних та лазерних) для обґрунтування технічної та економічної 

доцільності їхнього застосування. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 



1. Провести огляд та систематизацію еволюції технологій автомобільного

головного світла, визначивши ключові фізичні принципи роботи кожного типу 

джерела (фотометрія, оптика). 

2. Визначити та порівняти ключові показники ефективності (світловий

потік, світлова віддача, енергоспоживання, дальність освітлення) для різних типів 

фар, використовуючи відповідні формули та теоретичні моделі (Закон обернених 

квадратів, формула світлової віддачі). 

3. Детально дослідити конструктивні особливості та принцип 

інтелектуального керування адаптивними системами (Matrix LED, Laser Light), 

включаючи роль сенсорних елементів (камер, ЕБУ) у формуванні світлового пучка. 

4. Здійснити аналіз впливу різних систем освітлення на активну безпеку

руху, зокрема, з точки зору мінімізації часу реакції водія та запобігання сліпучій дії 

на зустрічний транспорт. 

5. Проаналізувати нормативно-правове регулювання використання та

встановлення світлових приладів в Україні та інших країнах. 

6. Сформулювати практичні рекомендації щодо вибору системи освітлення

з урахуванням умов експлуатації та економічної доцільності. 

Об’єкт, предмет та методи дослідження 

Об'єктом дослідження є процес забезпечення видимості та безпеки дорожнього 

руху в умовах обмеженої освітленості за допомогою автомобільних фар. 

Предметом дослідження є конструктивні, фотометричні, енергетичні та 

експлуатаційні характеристики різних типів систем головного освітлення 

автомобілів. 

Методи дослідження: У роботі використано методи системного аналізу (для 

класифікації систем), порівняльного аналізу (для зіставлення технічних 

характеристик), теоретичного узагальнення (для формулювання висновків), а також 

методи світлотехнічних розрахунків для обґрунтування ефективності. 

Наукова новизна та практичне значення отриманих результатів 



Наукова новизна полягає у систематизації та комплексному порівняльному 

аналізі найновіших технологій освітлення (Matrix LED та лазерні фари) з позицій 

безпеки та енергоефективності, а також у теоретичному обґрунтуванні доцільності 

їхнього застосування в сучасних умовах. 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання отриманих 

результатів для: 

1. Фахівців СТО та автовласників при виборі та модернізації систем 

освітлення. 

2. Обґрунтування інженерних рішень щодо вдосконалення світлової 

техніки в контексті підвищення безпеки. 

3. Навчального процесу у закладах вищої освіти за спеціальностями, 

пов'язаними з автомобілебудуванням та безпекою руху. 

Структура роботи 

Дипломна робота складається зі вступу, трьох основних розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. 

Результати кваліфікаційної роботи можуть бути використані в начальному 

процесі ХНАДУ. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі проведено комплексне дослідження конструктивних, 

фотометричних та експлуатаційних особливостей сучасних систем головного 

освітлення транспортних засобів категорії М1. Завдяки виконаному аналізу було 

досягнуто поставленої мети та отримано такі основні результати і висновки:  

Аналіз еволюції систем головного освітлення встановив, що технологічний 

розвиток характеризується переходом від енерговитратних теплових джерел, таких 

як галогенні лампи, до високоенергоефективних та керованих світлодіодних (LED) 

систем. Підтверджено, що світлова віддача сучасних LED-систем може бути у п'ять і 

більше разів вищою, ніж у галогену, що забезпечує значно більший ресурс 

експлуатації (до тридцяти тисяч годин) та менше навантаження на бортову мережу 

автомобіля.  

Застосування фотометричного аналізу довело, що критичне збільшення 

дальності видимості, необхідної для підвищення активної безпеки на високих 

швидкостях, досягається виключно за рахунок багаторазового підвищення сили 

світла у світловому пучку. Визначено, що найбільш оптимальною для зорового 

сприйняття та мінімізації втоми водія є колірна температура, максимально наближена 

до денного світла.  

Встановлено, що ключовим інноваційним рішенням є адаптивні системи 

(ADB), зокрема Matrix LED та Laser Light, які базуються на електронному керуванні 

світловим потоком за допомогою фронтальної відеокамери. Ці системи реалізують 

технологію незасліплюючого дальнього світла, що дозволяє збільшити ефективну 

дальність видимості вночі на тридцять-п'ятдесят відсотків, запобігаючи засліпленню 

інших водіїв. Таке збільшення огляду підвищує час, доступний водієві для реакції на 

перешкоду, що є вирішальним фактором запобігання дорожньо-транспортним 

пригодам.  



 

 

Підтверджено, що експлуатація адаптивних систем суворо регламентується 

міжнародними нормативними документами, які встановлюють жорсткі обмеження на 

сліпучу дію у зоні очей зустрічного водія.  

Розроблена методика діагностики та юстировки матричних LED-фар на СТО 

передбачає обов'язкове використання цифрового фарного стенда (гоніофотометра) 

для точного вимірювання розподілу світла та обов'язкову процедуру Базового 

налаштування за допомогою діагностичного сканера для фіксації нульового 

положення фари.  

Встановлено, що при обслуговуванні систем освітлення існують значні ризики 

для охорони праці: від ураження електричним струмом від високовольтних блоків 

розпалу ксенонових ламп до потенційної небезпеки лазерного випромінювання, що 

вимагає суворого використання засобів індивідуального захисту.   
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